# 不毛之地变"绿洲"

-发生在中科院大安碱地生态试验站的故事

"碱地白花花,一年种一茬。小苗没多少,秋后不收啥。"大安市是世界三大苏打盐碱地分布区之一,早年间,当地流传的顺口溜里,透着农民的辛酸和无奈。然而,在这片撂荒了几十年,所有农民都认为再也长不出庄稼的盐碱地上,近年来却神奇地长出了水稻等作物。白茫茫的盐碱地逐步变成了生机盎然的"绿洲",引来全国各地农业专家和农民朋友前来观摩和考察学习。

### 盐碱地水土改良是个大课题

6月7日,在大安市四棵树乡一望无边的盐碱地上,大量的农用机械正在盐碱地上作业,抛撒酸性磷石膏和有机肥。中标企业采用吉林大安农田生态系统国家野外科学观测研究站暨中国科学院大安碱地生态试验站(以下简称:大安碱地生态试验站)的"三良一体化"技术,正在对该乡的盐碱地进行水田土壤改良。

站长梁正伟率领一支团队,在这片昔日寸草不生的重度盐碱地上,建设了占地1500亩的碱地生态试验站。在这片荒芜的盐碱地上,他们默默耕耘、精心钻研,提出了"良田、良种、良法"6字方针改造盐碱地的基本理论,率先创建了"良田+良种+良法"三良一体化高效治理与综合利用技术模式。

"三良",即良田、良种和良法。第一,良田是基础。他们主要采用风沙土、酸性磷石膏和有机培肥等土壤物理化学和生物等综合改良技术"以地适种"快速实现盐碱地变良田;第二,良种是关键。在良田的基础上,通过挖掘作物自身耐盐碱潜力,重点选育和种植耐盐碱、抗病、抗倒伏的适生品种实现"以种适地",进一步提高作物单产、降低种植成本;第三,良法是手段。只有良田、良种,没有配套的机械化作业工具和良好的种植管理与病虫草害防治技术,也无法实现作物最大增产潜力。

### "三良一体化"实现碱地变良田

去年,大安市红岗子乡的"黑土 粮仓"科技会战大安盐碱地万亩核 心示范区水稻迎来丰收,中度盐碱 地改良后亩产达633.18公斤,重度 盐碱地改良后亩产达421.2公斤 谁能想到,十几年前这里还是当地 农民看不上的"不毛之地"。 年,武在洲和武再新兄弟在这里承 包了300多公顷盐碱地。两兄弟之 前对盐碱地改良毫无经验,试过用 牛粪等改良土壤,结果一公顷地只 产五六千斤粮食,搭进去不少钱。 武在洲兄弟到大安站上门取经并采 用了"三良"技术,没想到当年每公 顷就增产1000多公斤,如今良好的 水田每公顷产量可达7500余公斤。

多年来,大安碱地生态试验站在 利用"三良一体化"基本理论和技术 治理盐碱地方面成绩斐然,先后攻克 了"以草治碱"和"以稻治碱"关键技术难题,取得显著社会经济效益,获 得两项国家科技进步二等奖。大安 站团队培育的"东稻系列"多个耐盐 碱水稻品种,人选我省主导品种并得 到大面积推广。同时,大安碱地生态 试验站首创盐碱地"三良一体化"模 式,在大安万亩核心示范区应用效果 显著,成本低、效果好、可复制、易推 广,应用前景广阔。

#### 真正将论文写在盐碱地上

在建站之初,梁正伟虽然家住长春但很少回家,一年中,在站工作时间最长达230余天。他"20年如一日"带领团队潜心钻研"盐碱地"这一件事,每年都布置大量长期定点定位观测以及技术效果验证实验,对深入解析障碍土壤改良机理、改善作物生长环境、提高耕地质量和作物产能均具有重要意义。

记者看到,大安碱地生态试验站 内每一块田地都是试验田,如水盐运 移、水量平衡、土壤改良、植被恢复、 灌排洗盐脱碱、水稻品种选育、土壤 培肥、精准施肥与密植栽培、作物耐 盐碱性筛选鉴定等所有试验的设计布局均科学规范。在试验站内西侧,一个玻璃温室格外引人注意,这里有一套作物、牧草等耐盐碱阈值精密鉴定池。梁站长说,每一个鉴定池的土壤pH、盐分含量梯度不同,主要用于筛选不同耐盐碱作物品种的最大耐碱潜力。在治碱过程中,良种也尤为关键,目前,大安站研究员杨福等已共而和维广应用

大安站建站20多年来,现已晋 升为国家野外科学观测研究北和国家盐碱地综合利用创新中心东北苏 打盐碱地分中心,梁正伟的头发早 已从乌黑变成花白,他将人生最美 好的年华奉献给这片荒芜的盐碱 地。而大安站也成为"博士流动站",整齐标准的试验田为年轻研究 生提供了一个实践平台。多年来, 大安站培养了40余位"盐碱地"博士,他们在各位导师的指导下不仅 在学术上取得成果,更重要的是将 理论研究转化为实用技术,真正把 论文写在大地上。

目前,中国科学院提出的"三良一体化"模式已在大安市、镇赉县和乾安县等典型苏打盐碱区大面积示范推广应用。亩产不足100公斤的地块,经过3至5年"三良"治理后,亩产可达500公斤以上。该成果已被遴选为"2024年吉林省农业十大重点主推技术"。

在梁正伟看来,盐碱地治理关键一定要低本高效、可持续、易推广,"三良一体化"模式为昔日不毛的碱地快速变良田带来了新希望,必将为我省千亿斤粮食产能提升工程提供强有力的科技支撑。

如今,大安市昔日"沉睡"的盐碱地已被激活,泛白龟裂的盐碱地上农作物竞相生长,一片片盐碱地已变成"绿洲",一张张农民的笑脸写满幸福,他们正在一起奋力书写着"昔日盐碱地,今朝米粮川"的时代篇章。

吉林日报记者 毕玮琳 王春胜

# 市民希望增加夜间地铁接驳公交

交通部门回应称:年底前将优化调整,为市民换乘出行做好服务保障



近日,有长春市民提出,轨道交通6号线开通后,出行更便利了,然而地铁站公交线末班车结束得太早,导致夜间出行下地铁后无公交可坐,希望相关部门增加夜间地铁接驳公交。

"轨道交通6号线开通以来方便 了许多市民出行,但是6号线百花园 站附近的公交线路末班车普遍结束 得太早",市民赵先生反映,希望有 关部门能延长经过6号线百花园站 附近公交线路末班车时间至地铁最 后一班,满足周边居民夜间乘坐公 共交通出行需求,同时建议增加百 花园去往超凡大街、居然世界里等 高新南区的夜间公交接驳。

城市晚报全媒体记者实地踏查中了解到,6号线途经不少新城区,居民对于轨道交通出行非常依赖,而作为回家路上的"最后一公里",夜间地铁接驳公交尤其重要。部分居民表示,夏季还好,有共享单车可以利用,到了冬季没有单车骑行,打车费用较高,步行又很远,实在不方便。

对此,长春市市长公开电话办公室责成长春市交通运输局核实情况

并回复称:目前,长春市已优化调整多条夜间公交线路末车时间与轨道交通同步,并结合轨道交通各站点客流量情况,动态调整途经线路的运营时间。轨道交通6号线百花园站周边出行量较少,根据《长春市常规公交线网调整规划》,周边公交线路优化列入中期调整计划,将于年底前启动实施。

同时,结合下步南环城路快速 公交的开通,一并优化调整该区域 周边公交线网布局,为市民换乘出 行做好服务保障

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

### 执源治理提质效 判后答疑促履行

长春宽城法院首次在诉讼程序中 发出《自动履行证明书》

"法官,判决书我收到了,道理我也想明白了,我服从法院的判决,同意还款,但是我可不可以通过法院把这笔钱还上"。近日,被告小芳联系长春市宽城区法院承办法官,希望通过法院履行判决书中的义务。

小丽与小刚系夫妻关系,婚后起初双方恩期在外,婚后起初双方恩期在外,且在工作中结识了为大爱期同本,则有一个方,双方互生情愫。为及5月20日等特殊节日向立关系后,小刚通过银行转死式向小芳转账近40万元小芳的婚外情,同时发现了小刚向小芳的转款。于是,小丽诉至法院,要求小芳层财产。

立案后,承办法官对小 刚与小芳的微信、银行账户 进行调查,并积极与小芳沟 通。通过法官的释法明理,

小芳偿还了30余万元,但认 为剩余的20597.9元并不应 该自己偿还。案件开庭审 理后,法院依法作出判决, 判决小芳向小丽返回剩余 的20597.9元。案件到这里 并没有告一段落,承办法官 认为宣判并不是定分止争 的尽头.一纸判决并不等同 干权利的实际实现。干是, 法官联系到小芳,并通过判 后答疑敦促小芳自动履行, 于是出现了开头的一幕 随后双方来到法院,小芳现 场给付了欠款,办案法官丛 明也为其出具了《自动履行 证明书》

自动履行不仅能够及时 实现原告的胜诉权益,更能 避免双方当事人之间的矛 盾升级。本案中被告自动 履行是其守法诚信的体现, 法院出具的《自动履行证明 书》也为其在行政审批、招 投标评审、信用评价、授信 融资等方面减少了不必要 的障碍。

城市晚报全媒体记者 吕闯

# 终本清仓出真招 司法为民见实效

今年以来,长春市九台区人民法院认真贯彻落实最高人民法院认真贯彻落实最高人民法院关于"终本清仓"的决策部署,持续加大终本案件执行力度,高效执结终本案件。

原告耿某诉被告包某财 产损害赔偿纠纷一案 经九 台法院调解,双方当事人自 愿达成调解协议:被告包某 偿还原告耿某车辆损失款3 万元。上述钱款自2021年1 月起,于2021年4月19日前、 2021年7月19日前和2021 年10月19日前分别偿还 10000元,分三次给付完 但被告包某拒不履行 给付义务,申请执行人耿某 于2021年10月19日向九台 法院申请强制执行。案件 受理后,法官依法向被执行 人包某送达执行通知书、限 制消费令、报告财产令等相 关法律文书,经多次网络查 控和传统查控,并未发现被 执行人有可供执行财产,本 案终结本次执行

近日,为贯彻落实最高 人民法院关于"终本清仓" 工作部署要求,九台法院对 终本库内的案件进行详细 分类梳理,该案属于小标的 涉民生案件,本院依法对其 恢复执行。

执行法官姜明珠通过网络查控等方式,并未发现现被执行人包某名下有遗现被执行人包某名可查询发现的,但经过查询发现是已婚,妻子为王某,根居民选典第1062条规定,夫属四财产为夫妻共同财产,微信及支明财产,微信及支明财产,微信及支到其有,便依法裁定妻子名下,便依法裁定妻子名下,便依法裁定妻子名下,便依法裁定妻子名下,便依法裁定妻子名下,便依法裁定妻子名下,便依法裁定妻子名下,便依法裁定妻子名下,便依法裁定妻子名下,便依法裁定妻子名下,便依法裁定妻子名下,便依法裁定妻子名下,便依法裁定者子。

法官多次通知被执行人 包某履行法定义务,但其拒 不履行,遂依法拘传被执行 人包某,并对其手机中微信 资金明细予以查询,发达上 万元。法官在对包某时心 释法明理后,明确告知其如 不履行将对其采取取法拘 强强制措施。慢于法动将 强强制措施。慢于法动将 本金及迟延履行金36000元 全部支付给耿某,该案顺利 执结。

城市晚报全媒体记者 吕闯

# 长春市二道区法院 开展"国际禁毒日"普法宣传活动

为广泛动员社区群众参与禁毒斗争,大力营造浓厚禁毒氛围,6月24日,长春市二道区人民法院走进荣光街道吉通社区开展"国际禁毒日"普法宣传活动,提高群众识毒、拒毒、防毒能力,共建"无毒社区"。

"新型毒品有哪些?""吸食之后有什么危害?""发现有人吸毒应该怎么办?"活动现场,法院干警通过摆放宣传条幅、展示毒品模型、发放宣传资料等方式,向过往群众详细

讲解毒品种类、毒品危害以及 禁毒相关的法律法规等知识, 引导群众提高自我保护意识, 预防和远离毒品犯罪,号召群 众积极参与禁毒宣传,推动形 成全民自觉抵制毒品、参与禁 毒的社会氛围。

二道法院将进一步发挥 审判职能作用,坚持惩治毒品 犯罪与禁毒宣传相结合,保持 毒品违法犯罪严打态势,加强 禁毒宣传力度,为构建健康无 毒,平安二道锁牢司法屈障。

城市晚报全媒体记者 吕闯